
900 ಕ  ೋನ ರಚನಾ ಕ್ರಮದ ಸಮರ್ಥನ  
ಮೂಲ: ಅರ ್ಧೇಂದು ಶ ್ಖರ್ ದಾಶ್ 

 
ಜ್ಾಾಮಿತಿಯ ಆಕಾರಗಳ ರಚನ ಯು ರ ್ಖಾಗಣಿತದ ಆಸಕ್ತಕಿರ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಒೇಂದಾಗಿದ . ಕ ೈವಾರ ಮತುಿ ಅಳತ  
ಪಟ್ಟಿಯನ್ುು ಬಳಸಿ ಜ್ಾಾಮಿತಿ್ಯ ಆಕಾರಗಳನ್ುು ರಚಿಸಲು ಬಹಳಷುಿ ಜನ್ರು  ಇಷಿ ಪಡುತಾಿರ . ರ ್ಖಾಗಣಿತದ 
ಆಕಾರಗಳ ರಚನ ಯನ್ುು ಪೂರ್ಧಗ ೊಳಿಸಲು ನಾವು ಕ ಲವು ಕಾಯಧವಿರಾನ್ಗಳನ್ುು ಅನ್ುಸರಿಸುತ ಿ್ವ . ಈ 
ಕಾಯಧವಿರಾನ್ಗಳು ಆ ಆಕಾರಗಳ ಗುರ್ಗಳು ಮತುಿ ವಿವಿಧ ಜ್ಾಾಮಿತಿ್ಯ ಆಕಾರಗಳ ನ್ಡುವ  ಇರುವ 
ಸೇಂಬೇಂಧಗಳನ್ುು ಕುರಿತಾದ ತಾಕ್ತಧಕ ವಾದಗಳ ಮ್ಲ  ನ ಲ ಗ ೊೇಂಡಿರುತಿವ . ಆದರ , ನ್ಮಮ ಅನ್ುಭವದಲ್ಲ ಿ
ಜ್ಾಾಮಿತಿ್ಯ ಆಕಾರಗಳನ್ುು ರಚಿಸುವಾಗ ಎರಡು ದ ೊಡಡ ಸವಾಲುಗಳು  ಕೇಂಡುಬರುತಿವ . ಅವ ೇಂದರ : 1. ಕ ಲವು 
ವಿರಾನ್ಗಳ ಹೇಂದಿರುವ ತಾಕ್ತಧಕ ಸಾಧನ ಯನ್ುು ಅರ್ಧ ಮಾಡಿಕ ೊಳಳದ ಯ್ ಅವುಗಳನ್ುು ಅನ್ುಸರಿಸುವುದು ಮತುಿ 2. 
ಒೇಂದ ್ ಜ್ಾಾಮಿತಿ್ಯ ಆಕಾರವನ್ುು ರಚಿಸಲು ವಿವಿಧ ಕಾಯಧವಿರಾನ್ಗಳನ್ುು ಬಳಸುವುದರ ಬಗ ೆ ಅನ ವ್ಷಣ  
ನ್ಡ ಸದಿರುವುದು. ಆದದರಿೇಂದ ತರಗತಿಯಲ್ಲ ಿ ಬ ೊ್ಧಿಸುವ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಈ ಎರಡೊ ದ ೊಡಡ ಸವಾಲುಗಳನ್ುು 
ಗಮನ್ದಲ್ಲರಿಿಸಿಕ ೊಳುಳವುದು ಅತಾವಶ್ಾ.  
 
ನ್ಮಮ ಪಠ್ಾಕರಮದಲ್ಲಿ, ನಾವು ಸಾಮಾನ್ಾವಾಗಿ ಆರನ ್ ತರಗತಿಯಲ್ಲಿ ಕ ೈವಾರ ಮತುಿ ಅಳತ ಪಟ್ಟಿಯ ಸಹಾಯದಿೇಂದ 
ಜ್ಾಾಮಿತಿ್ಯ ರಚನ ಗಳನ್ುು ಮಾಡಲು ಪ್ಾರರೇಂಭಿಸುತ ಿ್ವ .  
 ಆ ಹೇಂತದಲ್ಲಿರುವ ಮಕಕಳಿಳಿಗ  ಜ್ಾಾಮಿತಿ್ಯ ರಚನ ಗಳ ಹೇಂದಿರುವ ತಾಕ್ತಧಕ ಅರ್ವಾ ಸವಯೇಂವ ್ದಾವಾದ 
ಆಲ ೊ್ಚನ ಗಳನ್ುು ಅರ್ಧಮಾಡಿಕ ೊಳಳಲು ಕಷಿವಾಗಬಹುದು. ಆದದರಿೇಂದ, ಈ ಮಕಕಳಿಗ  ಪರಮಾಣಿ್ಕರರ್ದ ಮೊಲಕ 
ಅರ್ಧ ಮಾಡಿಸಬ ್ಕು.  
 
ಈ ಲ ್ಖನ್ದಲ್ಲಿ ಲೇಂಬಕ ೊ್ನ್ವನ್ುು ರಚಿಸುವ ಎರಡು ವಿರಾನ್ಗಳನ್ುು ಮತುಿ ಅವುಗಳ ಸಾಧನ ಯನ್ುು ಅನ ವ್ಷಿಸುತ ಿ್ವ .  
------------------------------------------------------------------------ 
ಪರಮುಖ ಪದಗಳು: ಜ್ಾಾಮಿತಿ್ಯ ರಚನ , ಕ ೊ್ನ್ಗಳು, ಸಾಧನ , ಪರ್ಾಧಯಗಳು  
 
 

ಕಾರ್ಥವಿಧಾನ 1 (90◦ ಕ  ೋನದ ರಚನ ) 
 

ಹೇಂತ 1: ರ ್ಖ  l ಅನ್ುು ಎಳ ದು ಅದರ ಮ್ಲ   ಬೇಂದು B ಅನ್ುು ಗುರುತು ಮಾಡಿ.  
 

ಚಿತರ 1 
 

ಹೇಂತ 2: ರ ್ಖ  l ನ್ ಹ ೊರಗ  ಮತ ೊಿೇಂದು ಬೇಂದು O ಅನ್ುು ಗುರುತು ಮಾಡಿ.  
 



ಚಿತರ 2 

 

ಹೇಂತ 3: ಬೇಂದು Oವಿನ್ ಮ್ಲ  ಕ ೈವಾರದ ತುದಿಯನ್ುು ಇಟ್ುಿ, ಬೇಂದು Bನ್ ಮೊಲಕ ಹಾದುಹ ೊ್ಗುವೇಂತ  ಒೇಂದು 
ಕೇಂಸವನ್ುು ಎಳ ಯಿರಿ. ಆ ಕೇಂಸವು ಮತ ಿ ರ ್ಖ  l ಅನ್ುು ಬೇಂದು Cನ್ಲ್ಲಿ ವಿಭಜಿಸಲ್ಲ.  
 

ಚಿತರ 3 

 

ಹೇಂತ 4: ಬೇಂದು Cನೇಂದ ಬೇಂದು O ಮೊಲಕ ಹಾದುಹ ೊ್ಗುವೇಂತ  ರ ್ಖಾಖೇಂಡವೇಂದನ್ುು ಎಳ ಯಿರಿ. ಆ ಖೇಂಡವು 
ಕೇಂಸವನ್ುು ಬೇಂದು Aನ್ಲ್ಲಿ ಸೇಂಧಿಸಲ್ಲ. ABಗಳನ್ುು ಸ ್ರಿಸಿ.  
 

ಚಿತರ 4 
ಸ ಚನ : ಇಲ್ಲಿ ನಾವು ಕ್ಂಸ ಎಂಬ ಪದವನನು ವೃತ್ತದ ಪರಿಧಿರ್ ಭಾಗ ಎಂಬ ಅರ್ಥದಲ್ಲಿ ಬಳಸಿದ ದೋವ .  
 
ಈಗ, ಕ ೊ್ನ್ ABCಯ ಅಳತ  ಎಷುಿ? 
  
ಅದು 900 ಆಗಿದ ಯ್ ಎನ್ುುವುದ ್ ಪರಶ ು; ಅದು 900 ಆಗಿದದರ , ಅದನ್ುು ಸಾಧಿಸುವುದು ಹ ್ಗ ?  
 
ಸಾಧಿಸುವ ಒೇಂದು ಬಗ ಯೇಂದರ  ಕ ೊ್ನ್ವನ್ುು ಕ ೊ್ನ್ಮಾಪಕದಿೇಂದ ಅಳ ಯುವುದು; ವಿದಾಾರ್ಥಧಗಳ ಗರಹಕ ಯ 
ಸಾಮರ್ಾಧವನ್ುು ನಧಧರಿಸಿ ಈ ಕರಮವನ್ುು ಕ ೈಗ ೊಳಳಬಹುದು. ಕ ೊ್ನ್ಮಾಪಕವನ್ುು ಬಳಸಿ ಕ ೊ್ನ್ವನ್ುು ಅಳ ದಾಗ 
ಒೇಂದು ಅೇಂದಾಜು ಅಳತ  ಮಾತರ ದ ೊರ ಯುವುದು ಎೇಂಬುದನ್ುು ಗಮನಸಿ. ಇದನ್ುು ತಾಕ್ತಧಕವಾಗಿ ಸಮರ್ಥಧಸುವುದು 
ಹ ್ಗ ?  
 

ಚಿತರ 5 

 

ಸಾಧನ  1: l ಒೇಂದು ರ ್ಖ  ಎೇಂದು ಕ ೊಟ್ಟಿದ . A, B, ಮತುಿ Cಗಳು ವೃತ ಿγ1 ರ ಮ್ಲ್ಲರುವ ಬೇಂದುಗಳು; O ವೃತದಿ 

ಕ ್ೇಂದರಬೇಂದು. AC ವೃತದಿ ವಾಾಸ. ನಾವು ∠ABC ಲೇಂಬಕ ೊ್ನ್ ಎೇಂದು ಸಾಧಿಸಬ ್ಕು.   
 
BO ಅನ್ುು ಸ ್ರಿಸಿ. ಇಲ್ಲಿ OA, OB ಮತುಿ OC ಗಳು ವೃತಿ γ1 ರ ತಿರಜಾಗಳು.  
ತಿರಭುಜ AOBಯಲ್ಲಿ, AO = BO.  
ಆದದರಿೇಂದ ತಿರಭುಜ AOB ಒೇಂದು ಸಮದಿವಬಾಹು ತಿರಭುಜ.  
 

ಚಿತರ 6 

 
 



ಚಿತರ 7 
 
ಆದದರಿೇಂದ, ∠OAB = ∠ABO (ಸಮದಿವಬಾಹು ತಿರಭುಜದ ಸಮಬಾಹುಗಳಿಗ  ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಕ ೊ್ನ್ಗಳು 
ಸಮವಾಗಿರುತಿವ ).  
 

∠OAB = ∠ABO = a ಆಗಿರಲ್ಲ.  
 
ಇದರಲ್ಲ,ಿ BO = CO ಆಗಿರುವುದರಿೇಂದ BOC ಸಹ ಒೇಂದು ಸಮದಿವಬಾಹು ತಿರಭುಜವ ್.  
 

ಆದದರಿೇಂದ, ∠OBC = ∠BCO (ಸಮದಿವಬಾಹು ತಿರಭುಜದ ಸಮಬಾಹುಗಳಿಗ  ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಕ ೊ್ನ್ಗಳು 
ಸಮವಾಗಿರುತಿವ ). 
∠OBC = ∠BCO = b ಆಗಿರಲ್ಲ. 
 
ABCಯು ತಿರಭುಜವಾಗಿರುವುದರಿೇಂದ, ಆೇಂತರಿಕ ಕ ೊ್ನ್ಗಳ ಒಟ್ುಿ ಮೊತಿವು ಎರಡು ಲೇಂಬಕ ೊ್ನ್ಗಳಿಗ  
ಸಮನಾಗಿರುತಿದ .  
 
∠CAB + ∠ABC + ∠BCA = 180◦ 
∠CAB + (∠ABO + ∠OBC ) + ∠BCA = 180◦ 

(ಏಕ ೇಂದರ  ∠ABC = ∠ABO + ∠OBC) 

a + a + b + b = 180◦ 
2a + 2b = 180◦ 
2(a + b) = 180◦ 
a + b = 90◦ 

ಅೇಂದರ , ∠ABC = 90◦ 

∠ABC ಲೇಂಬಕ ೊ್ನ್ ಎೇಂದು ಸಾಧಿಸಿದ ದ್ವ . 
 

ಸಾಧನ  2: l  ಒೇಂದು ರ ್ಖ  ಎೇಂದು ಕ ೊಟ್ಟಿದ . A, B ಮತುಿ C ಗಳು  ವೃತಿ γ1ರ ಮ್ಲ್ಲರುವ ಬೇಂದುಗಳು; O ವೃತದಿ 

ಕ ್ೇಂದರಬೇಂದು. AC ವೃತದಿ ವಾಾಸ. ನಾವು ∠ABC ಲೇಂಬಕ ೊ್ನ್ ಎೇಂದು ಸಾಧಿಸಸಬ ್ಕು. 
 

ನದ ್ಧಶಾೇಂಕಗಳನ್ುು ಸುಲಭವಾಗಿ ದೃಶ್ಾ್ಕರಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಚಿತರ 7 ಅನ್ುು ತಿರುಗಿಸಿ ಚಿತರ 8 ಆಗಿ ನ್ಡಲಾಗಿದ .  
 
O ಬೇಂದುವಿನ್ ನದ ್ಧಶಾೇಂಕಗಳು (0, 0) ಆಗಿರಲ್ಲ. ವೃತದಿ ತಿರಜಾವು r ಆಗಿರಲ್ಲ ಮತುಿ CA ರ ್ಖ ಯು X-ಅಕ್ಷದಲ್ಲಿರಲ್ಲ 
(ಚಿತರ 8ರಲ್ಲಿ ತ ೊ್ರಿಸಿರುವೇಂತ ); ಈಗ A ಬೇಂದುವಿನ್ ನದ ್ಧಶಾೇಂಕಗಳು (r, 0), ಮತುಿ C ಬೇಂದುವಿನ್ 
ನದ ್ಧಶಾೇಂಕಗಳು (-r, 0) ಆಗಿವ . B ಬೇಂದುವು r ತಿರಜಾವುಳಳ ವೃತಿದ ಮ್ಲ್ಲನ್ ಬೇಂದುವಾಗಿದ  ಮತುಿ OB ರ ್ಖ ಯು 
ಧನ್ X-ಅಕ್ಷದ ೊೇಂದಿಗ  θ ಕ ೊ್ನ್ವನ್ುು ನಮಿಧಸಿದ . (r cosθ, r sinθ) ನದ ್ಧಶಾೇಂಕಗಳಲ್ಲಿ A ಬೇಂದುವಿಗ   θ = 00 ಮತುಿ 



C  ಬೇಂದುವಿಗ  θ = 1800◦ ಅನ್ುು ಅನ್ವಯಿಸುವುದರ ಮೊಲಕ ಧುರವ ನದ ್ಧಶಾೇಂಕ ವಾವಸ ೆಯಲ್ಲಿ A ಮತುಿ C ಬೇಂದುಗಳ 
ನದ ್ಧಶಾೇಂಕಗಳನ್ೊು ಕೇಂಡುಹಡಿಯಬಹುದು.  
 

AB ಯ ಪರವರ್ತ  (slope) = 
𝑟𝑠𝑖𝑛𝑠𝑖𝑛  𝜃 

𝑟 𝑐𝑜𝑠 𝜃−𝑟
 

 

BC ಯ ಪರವರ್ತ   = 
𝑟𝑠𝑖𝑛𝑠𝑖𝑛  𝜃 

𝑟 𝑐𝑜𝑠 𝜃+𝑟
 

 

∠ABC ಯು ಲೇಂಬಕ ೊ್ನ್ವ ೇಂದು ಪರತಿಪ್ಾದಿಸಲು ABಯು BCಗ  ಲೇಂಬವಾಗಿದ  ಎೇಂದು ತ ೊ್ರಿಸುವುದು ಒೇಂದು ವಿಧ. 
ಇದನ್ುು ತ ೊ್ರಿಸಲು ಈ ಎರಡೊ ರ ್ಖ ಗಳ ಪರವರ್ತ ಗಳ ಗುರ್ಲಬಧವು -1 ಎೇಂದು ತ ೊ್ರಿಸಬ ್ಕು.   

 (AB ಯ ಪರವರ್ತ ) . (BC ಯ ಪರವರ್ತ ) 
 

= 
𝑟𝑠𝑖𝑛𝑠𝑖𝑛  𝜃 

𝑟 𝑐𝑜𝑠 𝜃−𝑟
 . 

𝑟𝑠𝑖𝑛𝑠𝑖𝑛  𝜃 

𝑟 𝑐𝑜𝑠 𝜃+𝑟
 

 

= 
𝑟2 𝑠𝑖𝑛2𝜃

𝑟2 𝑐𝑜𝑠2𝜃−𝑟2
 

 

= 
𝑟2 𝑠𝑖𝑛2𝜃

𝑟2 (𝑐𝑜𝑠2𝜃−1)
 

 

= 
 𝑠𝑖𝑛2𝜃

𝑐𝑜𝑠2𝜃−1
 

 

= 
 𝑠𝑖𝑛2𝜃

− 𝑠𝑖𝑛2𝜃
 = -1 

 

ಆದದರಿೇಂದ AB ಯು BC ಗ  ಲೇಂಬವಾಗಿದ . ತತಾಕರರ್ ∠ABC ಒೇಂದು ಲೇಂಬಕ ೊ್ನ್. 
  
ಈ ರಚನ ಯು ಥಾಲ ಸ್ ನ್ ಪರಮ್ಯದ ಮ್ಲ  ನೇಂತಿದ . AC ರ ್ಖಾಖೇಂಡವು ವಾಾಸವಾಗಿರುವ ವೃತಿವೇಂದರ ಮ್ಲ  
A, B, ಮತುಿ C ಗಳು ಪರತ ಾ್ಕ ಬೇಂದುಗಳಾಗಿದದರ , ಆಗ ∠ABC ಯು ಲೇಂಬಕ ೊ್ನ್ವಾಗಿರುತಿದ  ಎೇಂದು ಹ ್ಳುತಿದ  ಈ 

ಪರಮ್ಯ. ಅರ್ವಾ ಸಾವಧತಿರಕವಾಗಿ ಅಧಧವೃತದಿಲ್ಲಿರುವ ಕ ೊ್ನ್ವು ಲೇಂಬಕ ೊ್ನ್ವಾಗಿರುತಿದ  ಎೇಂದು ಹ ್ಳುತ ಿ್ವ .  
 

ಕಾರ್ಥವಿಧಾನ 2 (900 ಕ  ೋನದ ರಚನ ) 
 
ಲೇಂಬಕ ೊ್ನ್(900) ವನ್ುು ರಚಿಸುವ ಈ ವಿರಾನ್ವು ನ್ಮಮ ರಾಜಾ ಮತುಿ NCERTಯ ಪಠ್ಾಪುಸಿಕಗಳಲ್ಲಿ 
ಸವ ್ಧಸಾಮಾನ್ಾವಾಗಿ ಕೇಂಡುಬರುತಿದ . ಈ ರಚನ ಯು ಎರಡು ಪರಿಕಲಪನ ಗಳನ್ುು ಒಳಗ ೊೇಂಡಿದ  (ಚಿತರ 9ರಲ್ಲಿ 
ತ ೊ್ರಿಸಿರುವೇಂತ ) - 600 ಕ ೊ್ನ್ದ ರಚನ  (ಅರ್ವಾ 600ಯ ಅಪವತಾಧಗಳು) ಮತುಿ ಕ ೊ್ನ್ವೇಂದರ ವಿಭಜಕ. ಇಲ್ಲಿ 
ಅದು 600 ಕ ೊ್ನ್ದ ವಿಭಜಕವಾಗಿರುತಿದ . ಚಿತರ 9ರಲ್ಲಿ ತ ೊ್ರಿಸಿರುವೇಂತ , ∠CAB = 60◦ ಮತುಿ EA ಯು ಕ ೊ್ನ್ 

∠DAC ಯ ವಿಭಜಕವಾಗಿರುವುದರಿೇಂದ ∠EAC = 30◦. 



 

ಆದದರಿೇಂದ, ∠EAB = ∠EAC + ∠CAB 

 = 30◦ + 60◦ = 90◦. 
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∠EAB ಯು 90◦ ಇದ  ಎೇಂದು ಸಾಧಿಸಲು, ನಾವು  
(i)  600 ಕ ೊ್ನ್ದ ರಚನ  ಮತುಿ (ii) ಕ ೊ್ನ್ವೇಂದರ  ವಿಭಜನ  ಇವುಗಳನ್ುು ಸಾಧಿಸಬ ್ಕು.  
 

600 ಕ  ೋನದ ರಚನ   
ಹೇಂತ 1: ರ ್ಖ  l ಅನ್ುು ಎಳ ದು ಅದರ ಮ್ಲ  ಬೇಂದು Aಅನ್ುು ಗುರುತಿಸಿ.  
 

ಹೇಂತ 2: ಬೇಂದು Aನ್ಲ್ಲಿ ಕ ೈವಾರದ ತುದಿಯನುರಿಸಿ ಬೇಂದು Bನ್ಲ್ಲಿ ರ ್ಖ  l ಅನ್ುು ಛ ್ದಿಸಲು ಅವಶ್ಾವಾದ 
ತಿರಜಾವನುರಿಸಿಕ ೊೇಂಡು ಒೇಂದು ಕೇಂಸವನ್ುು ಎಳ ಯಿರಿ.  
 
ಹೇಂತ 3: ಕ ೈವಾರದ ಅಗಲ ಬದಲ್ಲಸದ , B ಬೇಂದುವಿನ್ಲ್ಲಿ ಕ ೈವಾರದ ತುದಿಯನುರಿಸಿ ಮೊದಲ ಕೇಂಸವನ್ುು C 
ಬೇಂದುವಿನ್ಲ್ಲಿ ಛ ್ದಿಸುವೇಂತಹ ಮತ ೊಿೇಂದು ಕೇಂಸವನ್ುು ಎಳ ಯಿರಿ.  
 

ಹೇಂತ 4: ಕ್ತರರ್ ACಯನ್ುು ಎಳ ಯಿರಿ.  
 

ಇಲ್ಲ ಿಕ ೊ್ನ್ CAB 600 ಅಳತ ಯದಾದಗಿರುತಿದ .  
 

ಸಮರ್ಥನ : ನಾವು ∠CAB 600 ಇದ ಯೇಂದು ಸಾಧಿಸಬ ್ಕು. ಚಿತರ 11 ರಲ್ಲಿ ತ ೊ್ರಿಸಿದೇಂತ  CBಯನ್ುು ಸ ್ರಿಸಿ. 600 

ಕ ೊ್ನ್ ರಚನ ಯ ಹೇಂತದಲ್ಲಿ ನಾವು ಕೇಂಸದ ತಿರಜಾವನ್ುು ಬದಲ್ಲಸುವುದಿಲಿ. ಆದದರಿೇಂದ γ1 ಮತುಿ γ2  ವೃತಿಗಳು ಒೇಂದ ್ 
ತಿರಜಾವನ್ುು ಹ ೊೇಂದಿವ  ಹಾಗೊ ಎರಡೊ ವೃತಗಿಳ ಕ ್ೇಂದರಗಳು AB ರ ್ಖ ಯ ತುದಿಬೇಂದುಗಳಾಗಿವ , ಮತುಿ AB ಯು 
ಎರಡೊ ವೃತಿಗಳ ತಿರಜಾವಾಗಿದ .  
 

ವೃತ ಿγ1 ರಲ್ಲಿ, AB ಮತುಿ AC ಎರಡೊ ವೃತಿದ ತಿರಜಾಗಳಾಗಿರುವ ಕಾರರ್,  AB = AC. 

ವೃತ ಿγ2 ರಲ್ಲಿ, ಎರಡೊ ವೃತಿದ ತಿರಜಾಗಳಾಗಿರುವ ಕಾರರ್, BA = BC. 

ಆದದರಿೇಂದ AB = BC = AC. 

 

ಹ್ಗಾಗಿ ABC ಒೇಂದು ಸಮಕ ೊ್ನ್ ತಿರಭುಜವಾಗಿದ . ತಿರಭುಜದ ಒಳಕ ೊ್ನ್ಗಳ ಮೊತವಿು 1800 ಆಗಿರುವುದರಿೇಂದ ಮತುಿ 
ಎಲ ಿಕ ೊ್ನ್ಗಳೂ ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿೇಂದಲೊ, ಪರತಿ ಕ ೊ್ನ್ದ ಅಳತ ಯು 600 ಆಗಿರುತದಿ .   



 

ಕ  ೋನಛ ೋದಕ್ದ ರಚನ : ಕ ೊಟ್ಟಿರುವ ಒೇಂದು ಕ ೊ್ನ್ CAB ಅನ್ುು, ವಿಭಜಿಸಬ ್ಕು ಅೇಂದುಕ ೊಳ ೂಳ್ರ್.  
Bಯನ್ುು ಕ ್ೇಂದರವಾಗಿರಿಸಿಕ ೊೇಂಡು BC ರ ್ಖ ಯ ಅಧಧಕ್ತಕೇಂತ ಹ ಚುು ಉದದದ ತಿರಜಾವಿರುವ ಕೇಂಸವೇಂದನ್ುು ಎಳ ಯಿರಿ. 
ಅದ ್ ತಿರಜಾವನುರಿಸಿಕ ೊೇಂಡು C ಅನ್ುು ಕ ್ೇಂದರವನಾುಗಿಸಿಕ ೊೇಂಡು ಮತ ೊಿೇಂದು ಕೇಂಸವನ್ುು ಎಳ ಯಿರಿ. ಎರಡೊ 
ಕೇಂಸಗಳು D ಯಲ್ಲಿ ಪರಸಪರ ಛ ್ದಿಸಲ್ಲ (ಚಿತರ 14ರಲ್ಲಿ ತ ೊ್ರಿಸಿದೇಂತ ). A ಯಿೇಂದ D ವರ ಗ  ಕ್ತರರ್ AD ಅನ್ುು ಎಳ ಯಿರಿ. 
ಈ ಕ್ತರರ್ ADಯು ಕ ೊ್ನ್ CAB ಯನ್ುು ಇಬಾಾಗಿಸುತಿದ .  
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ಚಿತರ 12 

 

ಚಿತರ 13 

 

ಸಮರ್ಥನ : ಚಿತರ 14ರಲ್ಲಿ, AB  ಮತುಿ AC ಗಳು ವೃತಿ Ɣ3 ರ ತಿರಜಾಗಳಾಗಿರುವುದರಿೇಂದ AB = AC. ಕೇಂಸಗಳು γ1 

ಮತುಿ γ2ಗಳಿಗ  ನಾವು ಒೇಂದ ್ ತಿರಜಾವನ್ುು ಆಯಕ ಮಾಡಿರುವುದರಿೇಂದ CD = BD.  
 

ಕ್ತರರ್ AD ಯು ಕ ೊ್ನ್ CAB ಯನ್ುು ಇಬಾಾಗ ಮಾಡುತಿದ  ಎೇಂದು ನಾವು ನರೊಪಿಸಬ ್ಕು.  
ಈಗ ತಿರಭುಜ ACD ಮತುಿ ತಿರಭುಜ ABD ಗಳಲ್ಲಿ,  
AC = AB 
CD = BD 

AD ಎರಡಕೊಕ ಸ ್ರಿದುದಾಗಿದ .  
 

ಚಿತರ 14 

 

ಆದದರಿೇಂದ, ಬಾಹು-ಬಾಹು-ಬಾಹು ಗುರ್ದಿೇಂದ ತಿರಭುಜ ACDಯು ತಿರಭುಜ ABDಗ  ಸವಧಸಮವಾಗಿದ .   
 
ಆದದರಿೇಂದ ∠CAD = ∠DAB 

 

ಹ್ಗಾಗಿ, AD ಯು ಕ ೊ್ನ್ ∠CAB ಯ ವಿಭಜಕವಾಗಿದ . 
 

ಅರ ್ಧೇಂದು ಶ ್ಖರ್ ದಾಶ್ ರವರು ಅಜಿ್ಮ್ ಪ್ ರ್ಮಿಜ್ ಫ ೇಂಡ ್ಷನ್ ನ್ಲ್ಲಿ ಸೇಂಪನ್ೊಮಲ ವಾಕ್ತಿರ್ಾಗಿ 
ಕಾಯಧನವಧಹಸುತಿಿದಾದರ . ಇವರು ಭುವನ ್ಶ್ವರದ ವಾಣಿ ವಿಹಾರದ ಉತಕಲ್ ವಿಶ್ವವಿದಾಾಲಯದಿೇಂದ ಗಣಿತದಲ್ಲ ಿ
ಎೇಂಎಸಿಿ ಪದವಿಯನ್ುು ಪಡ ದಿದಾದರ . ಗಣಿತಕ ಕ ಸೇಂಬೇಂಧಿಸಿದ ವಿಚಾರಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ಕ್ಷಕರ ೊಡನ  ನಕಟ್ವಾಗಿ ಕ ಲಸ 
ಮಾಡುತಿಿರುವ ಇವರು ಗಣಿತ ಬ ೊ್ಧನ ಯಲ್ಲ ಿ ಬಳಸುವ ಬ ೊ್ಧನಾ ಕರಮಗಳು ಮತುಿ ಪರಿಕಲಪನಾತಮಕ 
ಅರಿಯುವಿಕ ಗಳ ಮ್ಲ  ಗಮನ್ ಹರಿಸುವ ಹಲವಾರು ತರಬ ್ತಿ ಶ್ಬರಗಳನ್ುು ನ್ಡ ಸಿದಾದರ . 8 ವಷಧಗಳಿಗಿೇಂತ ಹ ಚುು 



ಕಾಲದಿೇಂದ ಮಕಕಳ ೂಡನ  ಗಣಿತ ಮಾಡಿಕ ೊೇಂಡು ಬೇಂದಿರುವ ಇವರು ತಾೇಂತಿರಕ ಸೇಂಪನ್ೊಮಲಗಳ ರಚನ  ಮತುಿ 
ಪರಿಶ  ್ಧನ ಯಲ್ಲಿ ಅತಿ್ವ ಆಸಕ್ತ ಿ ಹ ೊೇಂದಿದಾದರ . ಇವರು ಮುಕಿ ದೊರ ಶ್ಕ್ಷರ್ ಕರಮಕ ಕ ಪಠ್ಾಕರಮವನ್ುು 
ವಿನಾಾಸಗ ೊಳಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಮತುಿ ಛತಿಿ್ಸ್ ಘಡ್ ನ್ಲ್ಲಿ ಗಣಿತ ಪಠ್ಾ ಪುಸಿಕಗಳನ್ುು ಬರ ಯುವುದರಲ್ಲಿಯೊ 
ನರತರಾಗಿದಾದರ . ಅವರ ಇಮ್ಲ್ ವಿಳಾಸ: arddhendu@azimpremjifoundation.org 
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